

# Ekumeniska Följeslagarprogrammet i Palestina och Israel



Nyhetsbrev nr 2 februari 2011

## Striden om Silwan

Vi träffar på Fakhri i backen till Silwan. Det är fredag och han ska till al-Aqsamoskén och be. Regnet duggar lätt. Fakhri ser trött ut. Det har varit en tung vecka.

Text: Maria Johansson  
Foto: Peter Roth

Den lokala politikern i området, Adnan, har fått ett beslut om att han måste evakueras från Jerusalem under fyra månaders tid för att Israel har bevis på att han bedriver våldsamma upplopp mot staten. Alla som pratar om Adnan säger att han anordnar demonstrationer mot husrivningarna i en ickevåldsanda.

Under den tiden som jag har varit i östra Jerusalem har aktiva ledare i Silwan blivit arresterade, förhörda och satta i husarrest en efter en. Det har också skett flertalet arresteringar och häktningar av minderåriga av civilklädda poliser. En av ledarna är Fakhri, han säger att det här är två av flera olika sätt som Israel använder sig av för att bryta ner aktivismen i området.

Fakhri säger till oss – titta! Han pekar upp mot backen där det står en kamouflerad Land Rover med fem tungt beväpnade soldater i.

– Deras närvaro har ökat den senaste veckan. Min fru och jag vågar inte lämna hemmet längre, ifall polisen skulle få för sig och komma och ta våra söner till polisstationen. Om det skulle hända vill vi vara hemma.

Silwan är ett område i södra delarna av palestinska östra Jerusalem vars hela existens är hota. I ett av



"We love you Silwan". Palestinska barn demonstrerar mot bosättarna.

områdena som heter al-Bustan hotas alla 88 byggnader av rivningar. 1 400 personer kan bli bostadslösa för att kommunstyrelsen har beslutat att området ska bli en park tillägnad kung David. Israel hävdar att detta är platsen som Bibelns kung David bodde på, men man har inte hittat arkeologiska belägg för detta. Härom veckan begick den israeliska domaren som ansvarar för al-Bustans domstolsförhandlingar självmord. Anledningen ska ha varit arbetsbördan. De som kände honom säger att han var en mycket human domare (se not 1). Undrar om al-Bustans framtid var för mycket för honom att bära?

Vi fortsätter ner för backen ner till Ibtisam. Vi ska höra henne berätta om hur det är att bo under hotet av husrivning vilket hon har gjort under nitton års tid. Hon välkomnar oss

med kaffe, te och piroger. Väl nedsjunkna i soffan börjar hon berätta om hur ont hon har i huvudet och kroppen och hur hon ständigt oroar sig för att hemmet ska rivas.

– Vi har bott här i fyra generationer och nu vill Israel att vi ska flytta. Det här är vårt hem!

Hon fortsätter att berätta hur israeliska polisen knackade på mitt i natten för tre månader sedan. De arresterade hennes 12-åriga son, Mahmoud. Anklagelserna var stenkastning.

– Han har inte mått bra sedan dess, säger hon. Han kan inte sova om nätterna och han kan inte koncentrera sig så skolarbetet blir lidande. Efter arresteringen var Mahmouds lillasyster rädd för honom eftersom han utförde samma metoder på henne som polisen hade utsatt honom för.

Det är inte ovanligt att minderåriga blir förda till häktet mitt i natten utan att föräldrarna får följa med. Mahmoud är bara ett av 250 palestinska barn som blev arresterade och förhörda av israelisk polis under förra året till och med oktober månad (2). Förhörsmetoderna som polisen använder sig av varierar (3). Ibtisam berättar att Mahmoud bland annat fick stå bakom en dörr i givakt under flera timmar och varje gång en polis gick ut eller in fick han dörren slagen i ansiktet.

Det finns flera organisationer som arbetar med att stödja barnen i deras rehabilitering efter att de har varit häktade, bland andra KFUM och Rädda Barnen. Frågan är hur man kan ta bort dessa öppna sår och ärr på minderåriga. Hur kan de återfå tilliten till vuxna främlingar?

Trots de kränkningarna som befolkningen i al-Bustan får utstå möter jag hopp, vilja och framtidstro. Pojkarna har börjat ge mig blommor när jag kommer på besök i området istället för att kasta småsten. Fakhri har återfått sin energi och när jag var där härom dagen höll han upp ett plakat där det stod "We shall overcome!".

Deras protesttält har tvåårsjubileum i morgon och det är med stolthet han tillkännager den eminenta gästlistan.

– Du är välkommen Maria med dina gäster!

Det kommer att bli mitt sista besök och jag hoppas att jag kommer att återvända hit en dag för att se att var-



Följeslagare och poliser dagen efter att bosättare skjutit mot demonstranterna.

dagen ser annorlunda ut för barnen, kvinnorna och männen och att orden som står skrivna på en vägg i al-Bustan "Free Silwan" är verklighet.

Noter

1. <http://www.haaretz.com/print-edition/news/jerusalem-judge-commits-suicide-due-to-workload-1.342103>
2. <http://www.scribd.com/doc/42381369/DCI-Palestine-monthly-bulletin-on-detention-issues>
3. Se ACRIs rapport "unsafe space" [www.acri.org.il](http://www.acri.org.il)



Bönedemonstration en fredag i al-Bustan.

## Silwan

Silwan är ett omtvistat område i palestinska östra Jerusalem. Silwan och östra Jerusalem är en del av Västbanken som ockuperades av Israel 1967. I området bor omkring 50 000 palestinska invånare men också en grupp israeliska bosättare. Sedan några år tillbaka bedriver Israel arkeologiska utgrävningar i området eftersom man tror att platsen för Kung Davids stad finns här. Utgrävningarna har resulterat i en konflikt mellan Israel och de palestinska invånarna i Silwan, men också i en konflikt mellan olika grupper av israeliska arkeologer. Turister kan ta del av en "officiell" guidning av Davids stad, men det finns också alternativa turer med israeliska arkeologer som motsätter sig det sättet utgrävningarna genomförs på eftersom de gör politik av vetenskapen

arkeologi och inte tar hänsyn till den palestinska befolkningen i området.

Silwan är i likhet med andra delar av östra Jerusalem utsatt för husrivningar och vräkningar, samtidigt som palestinsk mark och egendom överläts till israeliska bosättare. Detta strider mot flera delar av den humanitära rätten, bland annat fjärde Genèvekonventionen artikel 49 som förbjuder förflyttning av civilbefolkning eller bosättningar på ockuperad mark. De senaste åren har regelbundna demonstrationer genomförts i Silwan för att protestera mot denna politik, vilka ofta resulterar i sammandrabbningar mellan israeliska säkerhetsstyrkor, bosättare och palestinska demonstranter.

## Breaking the Silence fotoutställning till Stockholm

Vad händer med en 19-åring som med ett automatvapen i händerna sätts att styra över ett annat folks vardag, ett folk du kanske lärt dig är fiender?

En grupp israeliska före detta värnpliktiga bestämde sig för att sätta fingret på alla de frågor och känslor som de och många andra bar på efter sin tid i armén. De bildade organisationen Breaking the Silence och har bland annat arbetat med en fotoutställning.

I mars tar Kristna Fredsrörelsen denna fotoutställning till Armémuseum i Stockholm. Den har tidigare visat i Danmark, USA, Spanien, Holland, Schweiz och kommer nu äntligen till Sverige. Utställningen arrangeras i samarbete med Armémuseum och Diakonia och är öppen för allmänheten 5-20 mars. I samband med utställning hålls två seminarier, 9 och 17 mars, som är öppna för allmänheten.

## Ny kollega på SEAPPI

Under Johanna Olaisons föräldradag vikarierar Carl Werner som informationssamordnare på SEAPPI. Carl var följeslagare i Jayyous och Betlehem 2006 och har under flera år hjälpt programmet med att sammanställa följeslagarnas informationsarbete.



## Nya följeslagare på plats

Nu tar grupp 39 över arbetet på de olika placeringarna. Denna gång har vi en svensk följeslagare på varje placering. På bilden syns (från vänster): Mikael Hjort – Jerusalem, Isabel Lundin – Betlehem, Sara Bondesson – Jayyous, Gudrun Norrfjärd – Tulkarem, Petter Lydén – Yanoun och Ann-Sofie Lasell – Hebron.

## ”Ur djupen ropar vi” bortskänkes

SKRs gudstjänstmaterial med inriktning mot klimat och miljö, rättvisa och fred går nu att få gratis mot portokostnad eller avhämtning i Sundbyberg! Beställ materialet genom att maila till [info@skr.org](mailto:info@skr.org). ”Ur djupen ropar vi” används bland annat under sändningsceremonin för utresande följeslagare.



## Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel

Sveriges Kristna Råd  
172 99 Sundbyberg  
Tel 08-453 68 00  
Fax 08-453 68 29

[seappi@skr.org](mailto:seappi@skr.org)  
[www.skr.org/foljeslagare](http://www.skr.org/foljeslagare)

## Följeslagarprogrammet

Genom det Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel kommer människor från olika delar av världen som ekumeniska följeslagare för att stödja de som arbetar för en rättvis fred. Syftet med närvaron är att dämpa våld, att främja respekten för folkrätten samt att genom praktisk solidaritet stödja utsatta grupper – såväl palestinier som israeler.

Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel (EAPPI) är ett internationellt projekt som drivs av Kyrkornas Världsråd. Initiativet till programmet kom ursprungligen som en förfrågan från kyrkoledare i Jerusalem om en internationell närvaro i området.

Sveriges Kristna Råd är huvudman för SEAPPI och följande organisationer står bakom programmet i Sverige: Svenska kyrkan, Svenska Baptistsamfundet, Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd, Diakonia, KFUK-KFUM, Individuell Människohjälpen, Kristna Fredsrörelsen, Svenska Missionskyrkan, Sabeel Sverige, Broderskapsrörelsen, Studieförbundet Bilda och Justitia et Pax.